

El Mañana

Año II. Núm. 274. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15 FRANQUEO CONCERTADO Teruel, viernes 22 noviembre de 1929

PEREGRINACION

RECREACIONES DE UN SENTIR TUROLENSE

Empréstito municipal, traída de aguas, estreno de «Baturra de temple», inauguración del Viaducto, construcción de la Escalinata, del ferrocarril de Lérida-Caspe, derribo de la moderna torre de San Juan, nacimiento de un periódico ilustrado, «Estampas turolenses», restauración de las torres mudéjares, próxima apertura de la nueva Casa de Correos, posible creación de un futuro Teruel en la Muela de «Pinnilla»... ¿Cuándo se ha hecho más en la ciudad llamada la Cenicienta de España? Nadie me negará que todo son hechos de importancia innegable, hechos que van dibujando la clara perspectiva de un porvenir que pondrá a la ciudad en el lugar que le corresponde en el amplio panorama de la realidad española.

Añadid a todo esto la maravillosa personalidad artística que Teruel tiene y decid con el corazón en la mano si este pueblo no merece una mayor cordialidad para su avance en el correr de los tiempos que se avecinan. Si viviera aquel prócer de la ironía que se llamó don Jerónimo Lafuente ¿cómo rectificaría sus elegantes carcajadas de «Por mi pueblo»!

Las costumbres han mejorado mucho, y el espíritu del verdadero Quijote turolense, el Rey que rabió, va desapareciendo. Ya no juegan los muchachos al bárbaro «castillo», ya no se apedrean con hondas de tres camales los de la Judería y los de la ciudad contra los del Arrabal, restos ancestrales de tiempos bien olvidados y enterrados para siempre. Seguramente que ya no se dará el lamentable espectáculo de matar el «gallo» en la plaza de la Catedral los «infantillos» días antes de Jueves Ardero, ya no jugarán los niños a «ladrones» y a «miñones», ni fulirán a las chapas los ilustres picaros descendientes de Rinconete y Cortanillo a los incautos indígenas de los pueblos de las cercanías. Todo esto se lo llevó el Cine y el Fútbol para no volver jamás, pero la clase social que era la selección de la perfecta urbanidad, se americanizó y no hemos ganado gran cosa en el cambio.

Desaparecieron aquellos maestros tan castizos que se llamaron Alejo, Valero, Vallés preparadores de aquella generación de padres de la actual, de aquellos hombres que leyeron «Corazón» de Amicis, que estuvieron en Cuba y Filipinas, que escribieron «El Tío Verdades», «Papel y Tinta», «El Torico», «La Torta Semanal»,

«Los Bohemios». ¡Qué lejos está todo esto! Y, sin embargo, esta generación de hombres prepararon, condicionaron todo lo que hoy disfrutamos en el ambiente de la ciudad; es más, edificaron algo que era el alma del ideal que alienta en la entraña del sentimiento actual, el exquisito sueño de un fecundo romanticismo que no morirá nunca. Su labor fué espiritual, heredamos su sentir, no es poco.

Pero el impulso práctico de los tiempos presentes ha sido la causa de lo hecho con verdadera enjundia transformadora y beneficiosa. Lo temible de lo presente es que el exceso de adelantamiento técnico pudiera determinar en la vida contemporánea de Teruel un sistemático desprecio de lo bueno que lo pasado dejó en nosotros, y hay que evitarlo.

La estrecha concepción tradicional de los imposibles metafísicos de los antiguos primates de los siglos transcurridos, da margen a obstáculos de una seria resistencia en el desarrollo evolucionador de la existencia turolense, y es necesario combatirlo con calma y cultura intensas.

El agua, el Viaducto, es decir, todo lo indicado al comienzo de estas cuartillas son elementos de fecunda vida nueva, es la historia que sigue su magnífica trayectoria con gesto invencible de triunfo político moderno.

Y es necesario seguir esta nueva tradición que el porvenir nos indica con la espléndida promesa de su encantadora posibilidad bienhechora. Pero no despreciamos la recia civilidad de aquellos héroes que construyeron con su hombría de hidalgos soñadores, la fuerza de este nuevo Teruel que palpita en las entrañas de mundo mejor.

JUAN DE TERUEL.

Murcia-XI-929.

Banda municipal

Programa para el domingo, de once y media a una y media, en la Glorieta:

- 1.º «Ris-Rás», pasodoble.—Luna y Penella.
- 2.º «Sol y Sombra», vals-jota.—Masana.
- 3.º «América», polka para trompeta.—Corto.
- 4.º «Capricho para retinto».—Fabregat.
- 5.º Sardana de la ópera «Garín».—Bretón.
- 6.º «Los caracoles», pasodoble.—Marquina.

Biblioteca de la Diputación provincial

La Biblioteca de la Diputación provincial, además de los fondos de origen, posee desde 1908 por legado del que fué cronista de esta provincia don Domingo Gascón la «Biblioteca Turolense» reunida por dicho señor, que la hace la más original y rica en asuntos locales.

También la Diputación adquirió, por compra, la biblioteca (especialmente jurídica) que perteneció al abogado don Juan Miguel Ferrer.

Parte de los libros de esta Biblioteca fueron a engrosar la malograda «Biblioteca popular de Alfonso XIII».

La Biblioteca provincial cuenta en la actualidad con cuatro mil quinientos volúmenes y la Corporación destina anualmente cantidades de importancia para aumentar su fondo.

HORAS DE LECTURA

Mañana: de diez y media a una.
Tarde: de seis y media a nueve.

Nota oficiosa

Algunos periódicos han publicado la noticia de determinado acuerdo del Tribunal Supremo de Justicia relativo a uno de sus magistrados, acuerdo que de ser cierto tiene carácter de reservado y del cual no se había dado conocimiento al ministro.

El hecho de la publicación de tal acuerdo demuestra no es la primera vez que en el más alto Tribunal de la nación no se guarda la discreción debida y que de sus fallos, de sus decisiones y de sus deliberaciones se habla públicamente antes de que deban ser conocidos.

Sea esto imputable a algún miembro del Tribunal o a algún auxiliar del mismo, es notorio que no debe ocurrir y para procurar que se ponga término a ello el ministro de Justicia y Culto ha resuelto dirigir una Real orden al presidente del Tribunal Supremo interesándole que se depure, mediante expediente, quien ha facilitado la noticia, cierta o equivocada, a la Prensa y para que en un término breve la sala de gobierno adopte o proponga las medidas convenientes para que la actuación del Tribunal no sea dada a conocer en ningún caso más que cuando deba serlo y por quien esté llamado a hacerlo.

(De inserción obligatoria).

Saco del Valle a Teruel

Dentro de breves días reaparecerá en Teruel, al frente de la notabilísima «ORQUESTA CLASICA», recién fundada por el eminente maestro compositor don Arturo Saco del Valle.

REVISTA DE PERIÓDICOS

EL LIBERAL

La libertad de Prensa

...«A B C» coincide con «El Debate» en algún extremo y discrepa en otros. Lo mismo nos ocurre a nosotros respecto a los dos colegas.

Conformes en cuanto se refiere a la inconveniencia de la censura. Conformes también en que la libertad lleva consigo la responsabilidad; pero nada más. ¿Por qué la severidad en las sanciones? Una severidad «especial» para los delitos de Prensa no tiene absolutamente ninguna razón de ser. Los delitos de Prensa son «delitos de opinión», «figura» que ya lleva en sí misma la mayor severidad...

EL SIGLO FUTURO

Por el restablecimiento de la Unidad Católica

Dice Menéndez y Pelayo que el carácter español no comenzó a manifestarse sino bajo la dominación romana, y que España debió su primer elemento de UNIDAD en la lengua, en el arte y en el derecho al latinismo, al romanismo.

Pero faltaba (añade el gran polígrafo), faltaba otra unidad más profunda: LA UNIDAD DE LA CREENCIA. Sólo por ella adquiere un pueblo vida propia y conciencia de su fuerza unánime; sólo en ella se legitiman y arraigan sus instituciones; sólo por ella corre la savia de la vida hasta las últimas ramas del tronco social. Sin un mismo Dios, sin un mismo altar, sin unos mismos sacrificios, sin juzgarse todos hijos de un mismo Padre y regenerados por un sacramento común... ¿qué pueblo habrá grande y fuerte? ¿Qué pueblo osará arrojarle con fe y alientos de juventud al to-

rrante de los siglos?

Esta UNIDAD se la dió a España el Cristianismo.

LA NACIÓN

Los problemas de hoy

Escribe, y con razón, el señor Sánchez Pastor que el tema, el punto principal de esas agrupaciones ha de consistir en ponerse de acuerdo, ante todo, en lo que afecta a la doctrina social y económica. Dentro de esas amplias y extensas zonas vibran, en realidad, los verdaderos problemas modernos, que constituyen, hoy por hoy, y en el porvenir con más motivo, la preocupación de todos los países.

Lo meramente, lo simplemente político se desplaza.

En el campo sin duda político no hay, a nuestro juicio, nada más que dos cuestiones fundamentales, en cuanto a la posible aglutinación de los hombres. Aludimos a la cuestión religiosa y a la forma de gobierno. Creyentes y ateos no podrán entenderse nunca; monárquicos y republicanos, tampoco. La amalgama entre unos y otros será en todo momento imposible. Pero aceptadas la Religión y la Monarquía, los problemas que se ofrecen a la observación pertenecen al orden social y al económico.

EL SOCIALISTA

El problema de la vivienda

Los caseros aprovechan la ocasión de haberse hecho públicas las bases para hacer un estatuto regulador de las relaciones entre caseros e inquilinos, para arremeter contra las trabas que la legislación vigente les pone par-

ESTAMPAS TUROLENSES

Es la revista mensual de ARTE Y LETRAS que para propaganda del turismo aparecerá en breve: 28 PAGINAS en papel CUCHÉ con profusión de GRABADOS.

Recogiendo las páginas de texto, aisladas de anuncios, se formará cada año un hermoso tomo, verdadero FOLKLORE TUROLENSE: usos y costumbres populares, leyendas y tradiciones, turolenses ilustres, joyas artísticas, parajes pintorescos, monumentos notables, notas históricas, etc. etc., todo, en fin, cuanto pueda dar honor y gloria a nuestra provincia.

¡Es la revista del hogar turolense!

MANTAS DE CAMA DE ALGODÓN CRUDAS POR DOS PESETAS EN

LA CAMPANA

elevant caprichosamente el precio de los alquileres.

Es necesario, pues, que se lleve a hacer una legislación que regule permanentemente los alquileres de las viviendas y las condiciones de higiene y salubridad que éstas deben tener.

EL DEBATE.

Los dos nuevos Institutos

Acaba de salir en la «Gaceta» la creación de dos Institutos nacionales de segunda enseñanza, uno en Madrid y otro en Barcelona, que empezarán a funcionar el curso venidero.

Hemos expuesto más de una vez que nuestros Institutos eran caso único en el mundo, por la ausencia de disciplina interior, de vida propiamente escolar, de sentido educativo, en una palabra. Mucho se ha hablado entre nosotros de los planes de estudio extranjeros y de la sistematización de las diversas ramas o etapas de la enseñanza en Francia, en Alemania y en Inglaterra; pero se suele olvidar en estos debates que en ninguna parte del mundo los centros de enseñanza media o del bachillerato son Universidades en miniatura, donde el alumno de tempranos años asiste meramente a clase, y luego queda en libérrimo abandono en claustros y pasillos, en el patio o en la calle, sin que la institución a que pertenece se preocupe poco ni mucho de su comportamiento.

La «Universidad en remedio» debe empezar a desaparecer, y el plan de colegio, con disciplina interna, con horario sistematizado, con atenciones armónicas a todas las facetas de la educación, físicas, morales, estéticas y religiosas, con un sistema completo de vida escolar, debe adoptarse y

desarrollarse cada día más ampliamente, hasta la total sustitución del viejo tipo de Instituto, por el tipo moderno, europeo y racional.

A.B.C.

¿Alemania reducida a cinco «países»?

Según las últimas noticias, las subcomisiones del Comité constitucional de la conferencia de los «Estados particulares alemanes», que está reunida en Berlín bajo la presidencia del ministro de Interior del Reich, el prohombre socialista Severing, aprobaron el proyecto que propone la unión de los pequeños países y de Prusia con el Reich, pero dejando subsistir en el Sur cuatro «países»: Sajonia, Baviera, Württemberg y Baden.

Si prospera este proyecto, van a desaparecer los pequeños países y también Prusia, así, que Alemania constará del Reich y de cuatro países del Sur. En Berlín ya no habrá dos Gobiernos y dos Parlamentos, como en la actualidad (los de Prusia y los del Reich) sino que sólo funcionarán un Parlamento y un Gobierno, lo mismo para la Prusia de hoy y para todo el Reich.

EL SOL.

Los delitos sanitarios

Llega a nuestras manos un folleto redactado por el señor Paz Maroto, que en la actualidad desempeña un alto cargo en el Municipio madrileño. Este folleto, con la autoridad de la persona que lo firma, viene a comprobar lo que tantas veces hemos dicho en estas columnas: que la mayor parte de los Ayuntamientos de España tienen por completo desatendidos los servicios relacionados con la sanidad e higiene públicas.

No cabe duda alguna de que estas infracciones por parte de los Ayuntamientos constituyen verdaderos delitos sanitarios; pero son delitos que han quedado al margen del Código.

HACIENDA

Interesa a los comerciantes

NOTAS VARIAS

Real orden, disponiendo se proceda a la destrucción de los documentos personales, presentados por los interesados para tomar parte en las oposiciones celebradas en este Ministerio, conservando los que se refieren a las verificadas en los diez últimos años.

Vista la moción formulada por esa oficina, mayor proponiendo se proceda a la destrucción de los documentos contenidos en los expedientes de los opositores que no han tenido plaza en las oposiciones celebradas a partir del año 1903, previa publicación de un anuncio en la Gaceta de Madrid y Boletines oficiales de las provincias y en la prensa periódica dando un plazo para que los interesados o sus causahabientes puedan retirar los documentos que les interesen: Considerando que no existe razón alguna para que la Administración se constituya en depositaria de los documentos personales de los opositores que no han obtenido plaza y que por lo tanto ningún interés puede haber en retenerlos, conservándolos por un plazo indefinido mientras al particular no se le ocurra o convega retirarlos:

Considerando que dada la frecuencia con que se celebran las oposiciones, pudiera ser que alguno de los interesados dejara de recoger los documentos que les afectan, no por simple dejación sino más bien por abrigar el propósito de presentarse en las primeras que se anuncian, por cuyo motivo es natural que se señale un plazo a partir del cual se conserven los documentos que no hayan retirado los opositores, pareciendo prudente el de diez años.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) de acuerdo con lo informado por la Dirección general de lo Contencioso del Estado, ha tenido a bien disponer, que previo anuncio en la Gaceta de Madrid y Boletines oficiales de las provincias, pueda procederse a la destrucción de los documentos personales presentados por los interesados para tomar parte en las oposiciones celebradas, en este Ministerio, conservando los que se refieren a las oposiciones, en los diez últimos años.

Libramientos puestos al cobro: Señor presidente de la Junta provincial de Abastos, 1628'55 pesetas; señor administrador de la Prisión 185'06; señor administrador de Correos, 61'69; señor jefe de Telégrafos, 1430'30; doña Ramira Navarro, 424'54; doña Blanca Gracia, 196'41; don Emiliiano P. Pérez, 197'40; don Natalio Ferrán, 93'77; don J. Arsenio Sabino, 123'38; don Isidro Salvador, 123'38; don Juan Giménez, 98'70; don Luis Gómez, 225; don Laureano Goicoechea, 6330 y señor depositario-pagador de Hacienda, los siguientes: 5061'74, 23572'50, 3318, 448'60, 500, 5000 y 3446.

Solicitan concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto de alumbrado eléctrico, de

La Sociedad Española de Fofotografía Automática admite ofertas hasta el 25 de noviembre para instalar su aparato «FOTONDIN» en establecimientos bien situados. El aparato ocupa solamente 1.65 por 0.60 metros.

CASA CENTRAL: AVENIDA PÍ Y MARGALL, 9. (GRAN VÍA. APARTADO 442, MADRID.

SE HACEN CONCESIONES PARA AFRICA, PORTUGAL Y AMÉRICA

uso propio, don Arrullo Martín, de Villalba Alta; don Agustín Margeli, de Aguaviva; don Florencio Costea, de Seno y don Salvador Boné y Compañía, de Valderrobres.

Administración de Rentas Públicas.—Circular. Terminado con fecha 15 de los corrientes el plazo concedido para la presentación de los repartimientos de rústica y urbana amillarada para el próximo año 1930, y siendo varios los Ayuntamientos y Juntas periciales que no los han remitido a pesar de la Circular publicada el 26 de septiembre, por la que se les ordena la confección de dichos documentos cobratorios, se les previene que de no cumplimentar el servicio en el improrrogable plazo de ocho días, les será impuesta la multa de 100 pesetas.

Se ha dispuesto que el recargo que han de satisfacer en la tercera decena de noviembre las liquidaciones de derechos de Arancel que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes, sea de 38 enteros 34 céntimos por ciento.

HEMOGLOBINA líquida Dr. Grau: Indicadísima en la edad de la pubertad y clorosis.

Círculo Mercantil

Grandes conciertos diarios tarde y noche por el notable terceto Vizcainos, compuesto por piano y dos violines. Debut, el domingo, 24 del actual.

AUDIENCIA

Hoy se vió una causa por hurto, instruida por este Juzgado, contra Lorenzo Ibáñez Jordán, quedando concluida para sentencia.

La defendió el letrado señor Serrano.

La Audiencia ha dictado sentencia en la causa vista el 18 del actual contra Joaquín Lázcano, que en unión de su padre Telesforo y su hermano Rafael rñieron en Esteruel con Felipe Val, quien murió de las lesiones inferidas en la riña.

El Tribunal condena al Joaquín Lázcano a la pena de ocho años de prisión y cinco mil pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Y absuelve a los otros dos.

-Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - E - SEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS VULCANIZACION de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

Advertisement for ALBIOL - LAURIA - VALENCIA. Includes an image of a man working at a desk and text: EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE.

Información de España y del Extranjero

El rey, en compañía del marqués de Lario, se halla en El Pardo

Albert Thomas fué hoy recibido por el jefe del Gobierno. El ministro del Trabajo marchó a Carabanchel.— Ha fallecido el exministro de la Guerra señor Olabert Feliú.— No parece cierto que el Banco de España vaya a reducir el tipo de descuento.— Ha sido aprobado, por decreto, el contrato con la Compañía Telefónica Nacional de España

LLEGADA DE ALBERT THOMAS

Madrid, 22.—Como anunciamos ayer, esta mañana llegó a Madrid el secretario general de la oficina del Trabajo en Ginebra Albert Thomas.

Fué recibido por el ministro de Trabajo, el conde de Altea y el alto personal del ministerio.

EL MINISTRO DEL TRABAJO EN CARABANCHEL

Madrid, 22.—El señor Aunós estuvo en Carabanchel en el Instituto de Reeduación de Inválidos.

EL REY A EL PARDO

Madrid, 22.—Con el marqués de Lario marchó don Alfonso a El Pardo de cacería.

TELEGRAMAS DEL REY

Madrid, 22.—S. M. el rey ha dirigido telegrama de pésame a la familia del doctor Ferrán.

Y ha encargado al Gobierno civil de Barcelona para que le presente en los funerales.

También ha enviado otro pésame a la familia del periodista que acaba de fallecer señor García Mora, a quien conocía mucho por haber hecho aquél durante mucho tiempo las informaciones de Palacio.

LA BOLSA

Madrid, 22.—A partir de hoy se reanudan las sesiones del Bolsa en el Banco de España y en la Bolsa.

Ayer aumentó la tendencia reactiva del mercado de valores.

La mayoría de los fondos del Estado, las acciones de la Chade, Tabacos, minas del Rif, Felguerras, Alicante, Nortés y Explosivos aparecieron francamente mejor, y si no subieron más algunos de estos títulos fué debido a que aprovechando la ostensible variación satisfactoria de los mismos, se efectuaron importantes realizaciones de papel adquiridas en los instantes de máxima depresión.

La Junta sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones.

EL JEFE DEL GOBIERNO HABLANDO CON LOS PERIODISTAS

Madrid, 22.—Ayer el presidente dijo a los periodistas que el ministro de Polonia le había anunciado la concesión de unas cruces para sus hijos.

También dijo el presidente que había recibido al ministro de Venezuela nombrado ya embajador por su Gobierno, a nuestro embajador en Cuba, al nuevo consejero

de España en Tánger y a otras personas.

Por último, añadió: «El conde de Bailén me dió cuenta de la fantástica información del periódico alemán «Berliner Tageblatt», relacionada con mi visita a Guadalperal.

En ella se dice que fui para hablar a don Alfonso de cambios trascendentales en la política española, y una serie de cosas fantásticas.

Claro es que la fantasía es libre y cada uno puede que decir lo quiera.

Por último les diré a ustedes que tengo aquí dos extractos de otros tantos artículos publicados en importantes periódicos de Nueva York, los cuales se ocupan de tarde en tarde de España, pero siempre en términos muy elogiosos, como ahora, en que hablan del avance de nuestra legislación, refiriéndose muy especialmente a materias estupefacientes, a la represión del tráfico de estas drogas y a otros aspectos.

Y nada más, sino que el martes tendremos Consejo de ministros.»

EL PRESIDENTE RECIBE A ALBERT THOMAS

Madrid, 22.—El jefe del Gobierno recibió hoy al secretario general de la oficina internacional del Trabajo.

Hizo la presentación el señor Aunós.

Mañana por la noche se obsequiará con un banquete al señor Thomas en la Secretaría de Negocios Extranjeros.

MUERTE DE UN EXMINISTRO

Madrid, 22.—Ha fallecido el exministro de la Guerra don José María de Olabert y Feliú.

En las altas clases del Ejército, entre las que gozaba de gran prestigio, su muerte ha sido muy sentida.

DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid, 22.—Parece que no es cierto que el Banco de España fuese a reducir en un 1/2 por 100 el tipo de descuento.

Manuel Villén
MÉDICO-DENTISTA
Consulta en Teruel: Lunes y martes.
HOTEL TURIA
Consulta en Valencia: Pl. y Margall, 27.

ZARAGOZA

PARA LA CAPILLA DEL PILAR

Zaragoza, 22.—El general Primo de Rivera ha regalado a la Basílica del Pilar una magnífica alfombra para la Santa Capilla, en cumplimiento de la promesa que hizo en su último viaje a Zaragoza.

LAS CANTINAS ESCOLARES

Ayer se inauguraron en 29 escuelas de esta capital las cantinas escolares, en igual forma que años anteriores.

Como día de inauguración se dió a los niños un almuerzo extraordinario.

Asistieron las autoridades y principales elementos del Magisterio.

HERIDO DE UNA CAIDA

En la plaza de San Felipe se cayó casualmente el vecino de Albalate del Aizobispo Felipe Ceferino Subías López, causándose una herida en la región suprafilar derecha.

Felipe, que iba «distruido» al caer, se despejó un poco siendo llevado al Hospital.

MUERTO ENTRE DOS VAGONES

Comunican de Quinto que jugando en la estación sobre unos vagones varios muchachos, uno de ellos llamado Manuel Royo, quedó aprisionado por el pecho entre dos vagones, causándole la muerte.

VALENCIA

EL CAPITAN GENERAL

Valencia, 22.—Restablecido casi totalmente de su indisposición el capitán general señor Pin Ruano, en breve saldrá a visitar las guarniciones de Madrid, Cartagena y Alicante.

A MADRID

El director general de Sanidad señor Horcada regresó anoche a Madrid, después de asistir a un banquete en los Viveros que le ofrecieron los sanitarios.

Marcha satisfecho de todos los servicios de la Sanidad y complacido de las atenciones de que ha sido objeto en Valencia.

INCENDIO

Anoche sobre las nueve y media se recibió aviso en el parque de Bomberos, que en la calle de En Bañ se había declarado un incendio.

Inmediatamente salió la brigada para dicha calle. En el número 22, bajo, tiene su establecimiento de ultramarinos don Manuel Gómez Sancho. La señora de éste se dejó la plancha eléctrica sobre unas cajas de conservas, prendiéndose fuego éstas, propagándose a otras y parte del mostrador.

A la hora escasa de haber acudido los bomberos, el fuego, quedó sofocado por completo.

Ignórase el valor de las pérdidas.

Ha sido proclamado oficialmente presidente de la república de Méjico el señor Ortiz Rubio

Clemenceau ha pasado la noche tranquilo, sin dejar de inspirar serios temores.— De un choque entre policías y huelguistas en San Francisco de Córdoba han resultado cinco muertos.— En China se acentúan las luchas civiles. En Guatemala se reciben pesames y anuncio de envíos de socorros de todo el mundo

ORGANIZACION CONTRA RREVOLUCIONARIA

Moscú, 22.—El departamento político de Ucrania ha descubierto una importante organización contrarrevolucionaria.

Al frente de ella figura el señor Zekowski, antiguo ministro del gobierno de Peliura.

Esta organización quería derribar el poder de los Soviets y restablecer la propiedad privada.

Tenían una juventud encargada de cometer actos de terrorismo contra los miembros del gobierno soviético.

UZCUDUN SE ENTRENA

Chicago, 22.—Uzudun ha celebrado dos combates de entrenamiento a seis asaltos.

Después ha pesado 194 libras.

Su contricante para el combate próximo, Griffiths, pesa 187.

HINDENBURG GOZA DE SALUD PERFECTA

Berlín, 22.—Carecen de fundamento los rumores sobre la muerte repentina del mariscal Hindenburg, que goza de salud.

ORTIZ RUBIO, PRESIDENTE

Méjico, 22.—Oficialmente ha sido proclamado presidente de la república el señor Ortiz Rubio.

LUCHA ENTRE POLICIAS Y HUELGUISTAS

Buenos Aires, 22.—En San

Francisco de Córdoba hubo un choque sangriento entre policías y huelguistas.

Resultaron cinco muertos y numerosos heridos.

LA GUERRA CIVIL EN CHINA

Sang Hai, 22.—Reina gran confusión por las luchas intestinas del país.

El gobierno nacionalista está amenazado por dos frentes, y no se sabe con exactitud si todos los generales que aparentemente se hallan a su lado lo apoyarán en el caso que las circunstancias lo exijan.

De Mukden dicen que apesar de la negativa del gobierno, la sublevación de Kwangsi prospera considerablemente, temiéndose que los sublevados lleguen a entrar en Canton.

LA SALUD DE CLEMENCEAU

Paris, 22.—Clemenceau pasó la noche tranquila, sin embargo, los médicos no se muestran optimistas.

AUXILIOS A UN EXPLO-RADOR

Nueva York, 22.—El aviador Bryd, que efectuaba exploraciones antárticas, ha efectuado un vuelo de 440 millas al sur.

Como se quedó sin esencia, se le ha enviado ésta por un aparato.

PROVINCIAS

EFECTOS DE UN TRUST

Alicante, 22.—Por efecto de haberse formado un trust, se han cerrado varias fábricas de yute en Elche, se ha encarecido aquel género en Valencia y son muchos los obreros que se ven en paro forzoso.

TRES CASAS DESTRUIDAS POR EL FUEGO

San Sebastián, 22.—Un incendio, avivado rápidamente por el vendaval ha destruido 3 casas en el barrio chino.

Sus ajuares fueron reducidos a cenizas.

QUINIENTAS MIL PESETAS PARA UN SANATORIO

Badajoz, 22.—La comisión provincial acordó ofrecer al gobierno, para la construcción de un Sanatorio antituberculoso, unos terrenos valorados en más de

100.000 pesetas, más 400.000 para la construcción del mismo Sanatorio.

EL MONUMENTO A MAURA

Palma de Mallorca, 22.—Bajo la dirección del escultor don Mariano Benlliure han comenzado los trabajos preparatorios para el emplazamiento del monumento a don Antonio Maura.

DOS DECRETOS

Madrid, 22.—Por un decreto han sido aprobadas las obras del Teatro Real.

Por otro, se aprueba el contrato del Estado con la Compañía Telefónica Nacional de España.

Lea usted EL MAÑANA

DESDE ZARAGOZA

INSTITUTOS DE LA INFANCIA

UNA BUENA OBRA

Hablar de una buena obra, cuando ésta lleva consigo el marchio de un indiscutible acierto equivale a ponernos en contacto con ese principio eterno conocido por los hombres con el nombre de VERDAD.

Y a fé que ninguna verdad tan noble por lo excelsa, como aquella que nos traza el camino a seguir si anhelamos una más fuerte, y por tanto menos doliente humanidad.

¿Cómo conseguir el acercamiento a tan bello ideal? He aquí el postulado: «La salvación de la infancia».

UN INSTITUTO MODELO

En la progresiva ciudad de Zaragoza, donde tan alto ha sabido colocar su pabellón el cuerpo médico, existe en una de sus principales vías, calle Alfonso, número 13 primer piso, una Clínica de la infancia cuyo nombre científico es «Instituto Nipiológico» del cual es propietario y director el culísimo médico señor Cuenca.

Hombre joven y de tesón para el trabajo, nos habla—en la visita que le hacemos—del gran número de niños enfermos que existen cuyas dolencias son debidas en su mayor parte, a una defectuosa dirección en el periodo en que están encomendados a la vigilancia casi exclusiva de las madres, las cuales con la mejor intención, pero ignorando las prácticas a seguir con los niños para el mayor desarrollo de éstos.

Y a evitar esto, precisamente, tiende la creación de Instituto.

PLAN A DESARROLLAR

El «Instituto Nipiológico», bajo mi dirección, tendrá por objeto: pasar consulta y revisión de niños, tanto enfermos como sanos, desde su primera edad, recomendando que su reconocimiento primero fuese, a ser posible, en los primeros días de su nacimiento.

Esta revista o inspección sería periodica y total, comprobando las alteraciones que haya sufrido, sean favorables o desfavorables.

Además se vacunarán y revacunarán en su tiempo debido, tanto de viruela como de difteria, tuberculosis y, en determinadas edades, incluso el tífus.

Para ese objeto y orden y como ya hemos hecho anteriormente, se regalará a cada niño reconocido una «Cartilla nipiológica», en que irán cuidadosamente anotadas estas formalidades, retratos de distintos periodos del niño y también algunas observaciones prácticas para las madres, que será conveniente no olviden.

Estas cartillas serán guardadas por los familiares del niño y cada una corresponderá a una ficha, que quedará en el «Instituto Nipiológico».

DEPENDENCIAS DE LA CLÍNICA

Lo forman instalaciones también montadas con todos los adelantos modernos, como lo están, entre otras, la Sala de Cirugía de

LAS MEJORES Y MAS BONITAS MANTAS DE CAMA EN

LA CAMPANA

Especialidades; el Fichero Americano, para las fichas de los niños enfermos; Radioterapia profunda y superficial; Corrientes Alternas; Playa Artificial para baños de sol, etc, etc.

También existe un teléfono interno que transmite a una habitación contigua los datos que se obtienen del enfermo al ser reconocido y que pasan a la ficha correspondiente sin enterarse el doliente.

NOTA FINAL

Encantados de cuanto hemos visto y oído durante la breve visita hecha a tan notable «Instituto Nipiológico» nos despedimos del señor Cuenca, alma y vida de tan valiosa institución médica anhelando siga ascendiendo en el elevado plano de sus reconocidos aciertos, para mejor provecho de la infancia doliente y mayor satisfacción de un tan benemérito doctor.

ENSEÑANZA NACIONAL

Excedencia ilimitada: Se concede a don Amadeo Vicente Gómez, maestro nacional de Tembrós (Salamanca).

Excedencias por más de un año y menos de dos se conceden a los maestros nacionales: Don Manuel Martínez Valle, de Castejón (Cuenca); don Joaquín Millán Ramírez, de Socovos (Albacete); don Antonio Gutiérrez Fernández, de Tobera (Alava), y doña Vicenta Calero Martín, de Pola (Cáceres).

Nombramientos de maestros nacionales sustitutos: Doña Vicenta del Gacho Martín, de Sallent de Gállego (Huesca); doña Josefina Cercado Orellana, de Aranza-Sotomayor (Pontevedra), y doña María Armas Borrageros, de Revon-Moraña (Pontevedra).

Autorización: A don Domingo A. Lojo Bort, maestro interino de la escuela del «Pósito de Pescadores», de Muros (Coruña), se le autoriza para ejercer el cargo de procurador de los Tribunales en las horas que le deje libre la enseñanza.

Convocatoria: A todos los opositores a las Secciones de la Escuela Graduada de Arenas de San Pedro para el día 4 de diciembre próximo, a las once de la mañana, hora en que dará comienzo el primer ejercicio escrito en el mismo local de la referida Escuela.

Escuelas Normales: Se anuncia a concurso de traslado entre las auxiliares de letras la plaza de auxiliar vacante en la de Burgos y la vacante en la de Guipúzcoa.

Universidades. — Ascensos de Escalafón reglamentario: Don José M. Campos Pulido, de la de Granada, 11.000 pesetas; don Eduardo Pérez Agudo, de la de Barcelona, 10.000 y 1.000; don Estanislao del Campo y López, de la Sevilla, 9.000; don Francisco Breceña González, de la de Oviedo, 8.000, y don Antonio Rubio Sacristán, de la de La Laguna (Canarias), 97.000.

Almanaque Bailly-Bailliere para 1930

Nada tan curioso y útil como este libro, que, desde que comenzó a publicarse, hace 35 años, se propuso como único fin la noble idea de dar a conocer los acontecimientos artísticos y científicos; todo lo que signifique progreso tiene en él su sitio. Redactado en forma sencilla y amena, su lectura deleita y entretiene al mismo tiempo que instruye, que es sin duda en lo que radica el secreto de su éxito, no igualado por ninguna otra publicación.

Sus artículos los ordena en las diferentes secciones en que se divide: *Universo, Ciencias vulgarizadas, Bellas Artes, Medicina e Higiene, Matrimonio y Hogar, Derecho y Hacienda, Agricultura y Historia, Juegos y Deportes, Vida práctica, etc.*, más la Agenda para 1930.

Por si esto fuera poco, reparte entre sus lectores 2.000 regalos y muchas bonificaciones. Además lleva cada ejemplar una participación gratuita en el número 26.393 de la Lotería de Navidad de 1929, de suerte que si fuera agraciado con el gordo, lo que no es imposible, el «Almanaque Bailly-Bailliere» no sólo sería el libro del progreso si que también el de la fortuna.

Forma un tomo de 400 páginas, con 1.000 grabados, 60 artículos, varios mapas y más de dos millones de letras, y por su precio está al alcance de todos: sólo cuesta 2 pesetas en rústica, 2'50 en cartón y 7'50 piel (por correo 0'50 más).

Pídalo antes que se agote, en cualquier librería, papelería o bazar, o directamente a la Editorial Bailly-Bailliere, Núñez de Balboa, 21, Madrid, enviando su importe por giro postal o en sellos de correos no mayores de una peseta.

Notas militares

Se ha designado para ocupar la vacante de Jefe local del servicio nacional de educación física, ciudadana y premilitar en Mora de Rubielos el comandante de Infantería con destino en el regimiento de Otumba, núm. 49, don Ramiro Martínez Vallespi.

En Cervera del Maestre (Castellón), ha fallecido el día 15 del actual, el general de brigada en situación de segunda reserva, don Juan Palau Boix.

La sociedad de Socorros Mutuos, a que pertenecía el difunto capitán de esta Zona don Isidro López López, remite para su entrega a su viuda doña Felisa Albendi, mil pesetas, primera mitad de la cuota que le correspondía.

Duelo por la catástrofe de Guatemala

Sevilla, 22.—En el pabellón de Guatemala de la Exposición, se ha celebrado un acto conmovedor en el que tomaron parte todos los delegados americanos.

El señor Cruz Conde pronunció un breve discurso, en el que dijo que había visto con simpatía la idea de tributar un homenaje de pesar a la república de Guatemala por la desgracia que había conmovido a todas las repúblicas americanas y a España, y que interpretaba el sentir de todos, diciéndolo al delegado de Guatemala que trasladase al ministro de su país en Madrid su sincero pésame. En estos momentos de aflicción para vosotros, añadió, sirva de consuelo a Guatemala que en la Exposición ondean a media hasta la bandera de 20 países americanos.

El delegado de Guatemala señor Sánchez Letour, dió las gracias bajo gran emoción por este homenaje de simpatía que se tributaba a su país, por España y por los países americanos. Todos los presentes desfilaron ante él para estrechar su mano, y después firmaron en una hoja especial del álbum del pabellón. El señor Sánchez Letour obsequió a los asistentes el acto con una copa de vino y café de Guatemala.

ECOS TAURINOS

Enrique Torres.—Se doctoró el año 27, y su campaña en 1928 fué bonita. En Méjico y Venezuela actuó con éxito.

En la pasada temporada toreó 35 corridas. De no haber resultado herido, habría toreado casi las mismas que en 1928, o sean 42.

Con el capotillo nos gusta mucho, pero comprendemos lo que ya dijimos al hablar recientemente de su paisano Vicente Barrera: que Enrique es un diestro que se empeña en dar igual lidia a todos los toros.

La falta de esa «ciencia» la suple con una voluntad muy grande de agradar.

Como saben nuestros lectores, el torero valenciano estaba contratado por Saleri para ir a Lima, pero ha decidido no embarcarse.

Esta decisión «de última hora» ha disgustado a la afición peruana que siente grandes deseos de aplaudir a Torres.

No vendrá mal a esos otros toreros, que aunque dicen marchan ventajosamente contratados, van a la ventura de Dios.

ZOQUETILLO.

Tercer concurso de premios entre maestros nacionales de Primera Enseñanza de Aragón

La Junta Regional de Patronato de Mutualidades Escolares de Aragón, ha acordado convocar un Certamen patrocinado por la Caja de Previsión Social de Aragón, con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Podrán concurrir al mismo todos los maestros de Aragón que tengan establecida Mutualidad Escolar en sus respectivas Escuelas, llevando un año como propietarios al frente de las mismas, si encontraron creada la Mutualidad al posesionarse de la Escuela; y seis meses si fueron ellos los que la establecieron.

2.ª Se concederán un premio de 250 pesetas y un accésit de 100 pesetas para las maestras, y otros premio y accésit de iguales cuantías para los maestros.

3.ª Todos los trabajos deberán ser originales y producto de la experiencia e ideario de sus autores en cuestiones mutualistas y de previsión, no pudiendo exceder de cincuenta cuartillas escritas a máquina por una sola cara a doble espacio, o su equivalente manuscrito.

4.ª La Junta Regional de Patronato de Mutualidades Escolares de Aragón, nombrará un Jurado, en el que intervengan dos maestros y dos maestras nacionales, encargado de calificar los trabajos presentados, siendo su fallo inapelable.

5.ª Los trabajos premiados se publicarán por cuenta de la Caja de Previsión Social de Aragón, entregando 100 ejemplares a sus autores para que dispongan de ellos libremente. Posteriormente, si así lo desean, podrán hacer, indistintamente, pruebas tiradas del trabajo premiado, su autor o la Caja de Previsión Social de Aragón.

Tema para los maestros: «Propaganda mutualista en nuestras escuelas.—Medios que podemos emplear para llevarla a las familias.—Instituciones que podrían establecerse en beneficio de las aportaciones personales.—Publicidad de las operaciones propias de la Mutualidad.»

Tema para las maestras: «Cómo inculcar en las niñas la idea de previsión asociándola con el buen empleo que debe darse a las cantidades ahorradas.—Instituciones circun-escolares que pueden establecerse unidas a la Mutualidad.—Los cotos escolares en las escuelas de niñas.»

Esos trabajos serán presentados antes del día 1.º de abril de 1930, en la Caja de Previsión Social de Aragón (Palacio de la Diputación Provincial de Zaragoza), en sobre cerrado, llevando en la cubierta del mismo un «lema» e incluyendo también de ese sobre una plica con el mismo «lema» y que contenga el nombre del autor y del trabajo.

Una vez que sean calificados los trabajos, la Junta Regional de Patronato de Mutualidades Escolares dará a conocer el fallo y señalará la fecha y forma de la entrega de los premios a los señores maestros y maestras que el Jurado designe, organizando los actos que estime convenientes para dar mayor solemnidad y espiritualidad a los premios.

JUNTA REGIONAL DE PATRONATO DE MUTUALIDADES ESCOLARES.

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA —
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18
MADRID



EL MUNDO CIENTIFICO

El Fono-Film

Se perseguía desde hace muchos años el combinar el fonógrafo con el cinematógrafo por medio de movimientos mecánicos rigurosamente sincrónicos. Se abandonaron muchas tentativas.

El doctor Lee de Forest inventó el tubo de tres electrodos partió del principio de imprimir en la misma película las imágenes y los sonidos. Pero éstos no podían transformarse en intensidad luminosa variable.

El nuevo invento dió lugar a la invención de la lámpara llamada *focion*. En su interior hay una combinación de gases que varían su luminosidad de acuerdo con las variaciones de intensidad eléctrica.

La *focion* se sitúa en la cámara de imprimir películas antes de sufrir la impresión de la imagen; a un lado de la cinta formando un canal de tres milímetros de ancho en toda su longitud.

Para que dé la sensación el fonofilm de escenas verdicas como en la «Canción de París», la obra cumbre del cinema hablado, es necesario estudiar las condiciones acústicas de los locales.

Muy próximo al aparato de proyecciones va un amplificador, cuyo coeficiente está en razón de 7. El volumen de voz de los altavoces se controla con un potenciómetro.

Para transformar cualquier aparato de proyecciones en *fono-film* hay que adaptarles otro aparato de reducidas dimensiones.

En la proyección se emplea un accesorio que contiene una lámpara de incandescencia, una lente que concentra la luz y una célula de *potasio* que recibe la luz de la primera lámpara a través de una pequeñísima ranura de una milésima de milímetro por tres centímetros de ancho.

Asamblea Nacional de Radio-difusión

Fundado en febrero de 1924, en noviembre del mismo año se inauguró la emisora del Hotel Colón de Barcelona.

En agosto de 1927 concurrió con su informe ante la Junta técnica inspectora creada por el Gobierno.

En abril de 1928 lanzó un manifiesto acertadísimo para el ingreso de radioyentes en la Asociación.

En 4 de diciembre se aprobaron los nuevos Estatutos.

En abril de 1929 el señor Rifá trazó un programa que enalteció a la Asociación de Radiodifusión.

En el mismo mes se nombraron 233 delegados que en las recientes jornadas de onda corta verificadas en el Palacio de Proyecciones de la Exposición de Barcelona han hecho acto de presencia contribuyendo en gran forma al éxito alcanzado.

Solamente emisores de la E. A. R. hay en España más de 200 y la *International Amateur Radio Union* tiene más de 200.000 asociados y 50.000 emisoras repartidas por el mundo. Ello demuestra la importancia que ha tenido el congreso de la onda corta que ha tenido lugar en Barcelona en el cual ha explanado las características de su emisor el delegado de Hacienda de esta don Francisco de Asís Delgado que figura como *grad amateur*.

El año 1928 la Asociación Nacional de Radiodifusión recudó 273.000 pesetas empleándose más de 160.000 en emisiones.

En 1928 se emplearon en programas de las emisoras 203.000 pesetas de ellas 125.000 para emisiones ordinarias.

Finalmente el próximo día 20 del mes en curso en Madrid se verificará el concurso de nuevas emisoras que han de transformar la vida *radio-amatística* de España.

Experiencias de la casa Philips

En los días 14 y 21 del mes actual los laboratorios Philips establecidos en Heinendowen (Holanda) han emitido con onda de 31'4 metros de longitud (pequeña onda) conciertos de música española.

El *speaker* en alemán, francés, inglés, portugués y español pidió a todos aquellos que los hubiesen oído les digan las condiciones en que se verificaron las audiciones.

Nosotros haremos unas observaciones y son: que el *fading* era atormentador, dada la buena calidad de la música clásica española que se emitía; y después que en español y portugués eran tan breves que pronunciaban casi palabras *sacramentales*; lo demás, a toda perfección.

¿Necesita V. una trinchera de la mejor calidad a precios como nadie? Visite la CAMPANA

Algo de Televisión

Los señores Enrique Mata, oficial de Telégrafos, y S. F. González, ingeniero mecánico electricista publicaron el verano último un libro acerca de la Televisión, basado en experimentos que hicieron en la casa de Pedro Pérez Sáinz de Barcelona controlados por el radioaficionado catalán G. Delclos.

La obra merece toda clase de alabanzas, tanto por los grabados intercalados en el texto como por el cuerpo doctrinal que se da a la publicidad.

Los señores Enrique Mata, oficial de Telégrafos, y S. F. González, ingeniero mecánico electricista publicaron el verano último un libro acerca de la Televisión, basado en experimentos que hicieron en la casa de Pedro Pérez Sáinz de Barcelona controlados por el radioaficionado catalán G. Delclos.

El sistema, que casi podíamos decir europeo, fruto del infatigable investigador escocés S. L. Baird, y el modelo norteamericano en cuyo alrededor se agrupan las demostraciones de los ingenieros de los laboratorios *Bell Telephone*, emplazados en Whippany (Nueva Jersey) y en Nueva York; Alexanderson ingeniero consultivo de la G. E. C. de Norteamérica y el modelo de Tenkis.

Desde luego nos contamos entre los admiradores del sistema Baird que otro día explicaremos, por muchas razones de orden técnico.

La razón social «*Insuline Corporation of America*», cuya casa matriz está en Nueva York «*Moulded, laminated insulating products Insuline*», ha presentado en Valencia su depósito de *Kits* de Televisión *ICA* fabricados en alto grado de precisión adaptables a cualquier aparato de radiotelefonía de ondas cortas o largas.

En las sucesivas páginas del Mundo Científico de EL MAÑANA, daremos a conocer la forma y elementos necesarios para que cualquier radioyente pueda montarse su televisor, prestándonos además a resolverle las dudas que se le presenten.

Es necesario tener en cuenta que en Europa hay varias estaciones que emiten fotografías sin plan determinado, tales como Madrid, Barcelona, (Exposición), Toulouse y Stugart, etc.

Ya se han hecho las pruebas en el lago de Constanza del nuevo *paquebot aéreo* debido al genio de la ingeniería alemana.

El nuevo Dornier X hidroavión gigante tiene 48 metros de envergadura pesando 51 toneladas, propulsado por motores de 500 c v *Jiemeus-Jupiter* de refrigeración por aire. Los motores son 12 de una superficie de 467'7 metros, aptos para llevar una carga normal de 26.538 kilogramos. Su velocidad es de 200 kilómetros por hora con 100 pasajeros; el radio de acción, 1.000 km.

El primer trasatlántico aéreo de 6.000 C V

El primer trasatlántico aéreo de 6.000 C V

Ya se han hecho las pruebas en el lago de Constanza del nuevo *paquebot aéreo* debido al genio de la ingeniería alemana.

El nuevo Dornier X hidroavión gigante tiene 48 metros de envergadura pesando 51 toneladas, propulsado por motores de 500 c v *Jiemeus-Jupiter* de refrigeración por aire. Los motores son 12 de una superficie de 467'7 metros, aptos para llevar una carga normal de 26.538 kilogramos. Su velocidad es de 200 kilómetros por hora con 100 pasajeros; el radio de acción, 1.000 km.

L. G.

PARA 1930

AGENDA DE BUFETE

«Bailly-Baillière» (32 x 15 cms.)
 Dos días en plana. Cartón: 2,50 ptas. con secante, 4.
 Un día en plana. Cartón: 4 ptas. con secante, 6.
 Tela: 3,50 ptas. con secante, 5. Tela: 5 ptas. con secante, 7.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

«Bailly-Baillière» (25 x 15 cms.)
 Encuad. en tela, 4 ptas.; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA

«Bailly-Baillière» (22 x 15 cms.)
 Encartonada, 3,50 ptas.

AGENDA DE BOLSILLO

«Bailly-Baillière» (15 x 10 cms.)
 Dos días en plana; en tela, 1,50 pesetas.
 Un día en plana; en tela, 2,50 pesetas.
 Los gastos de correo pueden calcularse a 0,50 por cada 10 ptas. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bailly-Baillière»

EN PAPELERÍAS, LIBRERÍAS Y BAZARES y en la Casa Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Cárneros.	Ovejas.	Corderos.	Machos.	Cabras.	Cabritos.	Toros.	Vacas.	Lameras.	Cerdos.
Martín Abril..			1							2
Francisco Ripoll..	4									1
José Murria..										
Viuda de Juan Yuste..	4					40				
Hijos de Carmen Yuste..										
María Martín..		1								2
Clara Paricio..										2
Mariano Ubé..										
Joaquín Martínez..	1	1								2
Cecilio Asensio..				2						
Diego Pumareta..	2									
Casimira Bejarano..										2
Simona Jarque..	2									
Joaquín Higón..										
José Yuste..			2							
Domingo Abril..			2							
José Torres..	1									
Máximo Lario..		1								
Francisco Marqués..										1
TOTAL..	14	11	1	2	40				1	10

¿Desea una sábana de cama grande de jaretón por 4'50 ptas.? Vaya a

LA CAMPANA

Fábrica de Turrone

PRECIO LÍMITE PARA ULTRAMARINOS Y CONFITERÍAS DEL TURRON BLANCO ESPECIAL

2'40 pesetas kilo hasta 10 kilos

2'30 » » » 25 »

2'20 » » » desde 25 »

CONFITERIA MUÑOZ

El Censo de Ciegos

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia publica en el «Boletín oficial» una circular que dice:

«El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en Real orden comunicada me participa que, acordada por el Patronato Nacional de las Residencias de Ciegos la rectificación del Censo o Padrón de ciegos, que fué formado en virtud de lo dispuesto por Real orden de 18 de julio de 1927, publicada en el «Boletín oficial», número 181, de 2 de agosto del mismo año, y que en cumplimiento de la misma, las autoridades locales dieron cuenta de la existencia en sus respectivos términos municipales de ciegos que les era necesaria la asistencia pública para atender a sus necesidades, recibirán en el «B. O.» una hoja impresa, para proceder a la rectificación, en la que se harán constar todos los existentes, de ambos sexos, que no tengan medios de fortuna, carezcan de familia, o no sean atendidos por ésta, cuya hoja será devuelta a este Gobierno civil de la provincia dentro del presente mes, sin dar lugar a que se recuerde nuevamente el mencionado servicio; y en los pueblos que existan ciegos sin medios de vida y que las repetidas autoridades locales no hubieran dado cuenta para la formación del Censo, solicitarán una hoja de las aludidas, de mi autoridad, que cumplimentarán en el mismo plazo y condiciones».

GACETILLAS

Anoche comenzó a reinar el viento Sur y esta mañana amaneció llovisneando, transcurriendo así toda la mañana.

El agua caída, sin embargo, no ha llegado a cuatro litros por metro cuadrado.

Durante las primeras horas de la tarde volvió a reinar el viento SE.

HEMOGLOBINA líquida doctor Grau: Indicadísima en las convalecencias y escrofulismo.

La Banda municipal, con arreglo al programa que mañana publicaremos, dará un concierto en la Glorieta el próximo domingo, de once y media a una y media de la mañana.

HACEN FALTA oficialas de modista. Razón, San Andrés, 25, 3.º

Hoy actúa en el Café Central el jazzbanista Carmelo Laguna.

Esta tarde le oímos tocar y su trabajo tiene doble mérito por ejecutarlo de oído y acompañando a la pianola.

Fué muy aplaudido.

PÉRDIDA de un saco lleno de envases, frente a la clínica del doctor Muñoz, esquina de la Glorieta.

Quien lo haya encontrado, puede presentarlo en esta Administración, donde se le gratificará.

Se halla vacante la plaza de médico titular e inspector municipal de Sanidad de Andorra. Treinta días para solicitarla.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Se han circulado las órdenes de conducción del preso Rufo Monroy Moreno, desde la cárcel de Montalbán a la de Teruel.

Reunióse la Junta de Protección a los animales y plantas, despachando asuntos de trámite.

Al presidente de la Sociedad Circulo Mercantil y Agrícola, de Calanda, se le autoriza para celebrar una junta general el 1.º del próximo diciembre.

A la Dirección General de Prisiones se acusa recibo del envío de un ejemplar del Anuario Estadístico referente al movimiento de reclusos en las distintas prisiones de España.

La «Gaceta» publica, de la Dirección General de Administración, el nombramiento de secretarios de los Ayuntamientos de Alpeñés, Corbatón a favor de don Vicente Usó Tordesillas; del de Bea, don Antonio A. Ballesteros Cabanes; del de La Cuba, don Gregorio B. Palacin Iglesias y del de Torre de Arcas, don Manuel Borrero Romero.

La «Gaceta» publica un Real Decreto del Ministerio de Trabajo y Previsión creando una insignia como distintivo en las funciones públicas de los miembros y funcionarios de los organismos corporativos.

Al dar cuenta a este Gobierno la Jefatura de Obras públicas del resultado del reconocimiento de la línea eléctrica cuyo establecimiento fué autorizado por concesión otorgada en 15 de Julio de 1926 a don Mariano Rubio Lucia, pone de manifiesto que por el concesionario no se ha constituido el ramal de Cutanda a Barrachina, y en atención a ello este Gobierno, de conformidad con lo propuesto por dicha Jefatura y con la Sección de Fomento, por resolución de esta fecha ha acordado declarar caducada de la concesión otorgada en 15 de julio de 1926 la parte del ramal anteriormente citado de Cutanda a Barrachina, el que si algún día conviniere establecer será solicitado de nuevo con arreglo al Reglamento de 27 de marzo de 1919.

Agrícolas

Entre los diversos asuntos tratados en la última reunión del Consorcio Arrocerero, figuró el de los bajos precios alcanzados por los arroces de Tortosa, habiendo quedado esto explicado por lo abundante de la cosecha, de lo que es prueba el haber todavía gavillas amontonadas. Los industriales de aquella zona aportaron pruebas, haciendo ver que no hubo entre ellos confabulación alguna para lograr la baja, indicando que tenían los almacenes repletos.

Aunque el Consorcio tiene preparados varios almacenes, no realizará ninguna operación de no ser imprescindible.

La solución probablemente se dará al exportarse, como se cree, durante este mes varios miles de sacos.

Ayuntamiento

Esta tarde, a las siete y media, vuelve a reunirse la Comisión de Fomento para tratar de la construcción del camino vecinal Teruel-Aldehuela-Castralvo.

Mañana, a la hora de costumbre, celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia
TERUEL

Impresos - Zimbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33 029
MADRID

Denuncias

Han sido denunciados: Pedro Pellicer Royo, de La Puebla de Híjar; Mariano Andrés Pérez, de Muniesa; Mariano Manero Aranda y Jerónimo Asensio Vidal, de Calanda; Fernando Franco, de Pozuel del Campo; José Calvo Allueva y Julio Esteban García, de Monreal; Francisco Benito Amorós, de Alcañiz, y Mariano García Ginés y Tomás Valero Pérez, de Andorra. Todos por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana.

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

JARABE, POLVOS Y CACHETS

DEL PROF. Girolamo Pagliano DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH & C.º BRUCH, 49 - BARCELONA

LO QUE DICEN LOS CURADOS CON Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon.

ESTREÑIMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestarle que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinidad de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dije, en pocos días, me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.

Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pueden hacer publicación para bien de muchos que padezcan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tanos-Torrelavega (Santander).

ESTOMAGO.—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa Cura n.º 18, pudiendo considerarme totalmente restablecido.—H. V. P., San Lorenzo, Valladolid.

REUMA.—Me es grato comunicarle que un hombre de un pueblecito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacía tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillitas, y después de tomadas su curas corre perfectamente, pues él vino a Bañolas a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Bañolas (Gerona).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Cairal (Alicante).

REUMA.—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma lograda con 4 cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible, no obstante haber probado infinidad de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felu de Guixols (Gerona).

ALBUMINURIA.—El año pasado tomé 3 botas de la cura n.º 9 y quedé perfectamente curado de la albuminuria que me estaba matando hacía bastante tiempo.—S. G. de Colombo, García Díaz, Huelva.

GRATIS Pida con este cupón a Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO. «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

LABORATORIOS BOTÁNICOS
Ronda Universidad, 6-Barcelona
Peligros, 9º Madrid

DIPUTACION

Sesión de la Permanente
Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de todos los señores diputados vocales, menos la del señor Giver, se reunió en sesión ordinaria la Comisión provincial.
Adoptó, entre otros acuerdos, los siguientes:
La salida de la Beneficencia de las acogidas Florencia López y María Teresa Chavarria.
El ingreso en la Beneficencia, en concepto de acogidas, de María de los Angeles y Justa de la Asunción Paricio, de Ojos Negros.
El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogidas de lactancia, de Margarita Arrufat, de Torre de Arcas; Fausta Olaria, de Mosqueruela y María Campos, de Torrelacárcel.
Idem, idem, como acogida de la exposita Daria Ballester, de Canada Vellido.
Aprobar los precios medios para el corriente mes.
Conceder veinte días de permiso al delineante de la Diputación don Antonio Villuendas Silves.
Y aprobar las cuentas de material de la Sección de Presupuestos.

Instrucción Pública

Aún no se ha publicado la corrida de escalas, como consecuencia de las oposiciones restringidas, y parada por sí una plaza de 4.000 pesetas, ha de darse a la oposición restringida o a la antigüedad. Además hay otras plazas que comienzan a devengar haberes en 1.º de Noviembre. Son las que corresponden a las quinientas escuelas de nueva creación.
Ciertamente, las escuelas no han sido creadas aún, pero las plazas de escalafón que corresponden a la antigüedad, en las categorías de 3.500 a 8.000 pesetas, pueden darse, y deben darse sin esperar más. Es la única manera de que los emolumentos devengados desde primero del actual puedan darse efectivos dentro del año corriente.

SE ALQUILAN dos locales para comercio con piso para vivienda, en Santa Eulalia, calle Prógreso, Emilio Izquierdo.

Notas de Sociedad

Llegó de Valencia el oficial de Telégrafos don Natalio Gómez.
— De Barcelona ha regresado el industrial de esta plaza don Santiago Andrés.
— A Santa Eulalia regresó el farmacéutico don Daniel Hernández.
— Anoche marchó a Zaragoza el ingeniero don Luciano Ramírez.
— De paso para Madrid tuvimos el gusto de saludar al presidente del Colegio oficial de Veterinarios don Joaquín Terol.
— Regresó de Rubielos don Manuel Hinojosa, propietario.
— Ha llegado de Villarroya de los Pinares el farmacéutico señor Rodríguez.
— Tuvimos el gusto de saludar a don Angel Palás, representante de la Casa Rossi, que llegó de Barcelona.
— Ha llegado de Larache, en uso de veinte días de permiso, nuestro distinguido amigo Cesáreo Ripoll, hijo del industrial de esta plaza don Cesáreo.

— Después de pasar una temporada en Torrebaja ha salido para Castellón don Balbino Arnalte.
— Por doña Amada Muñoz, viuda de Casinos y para su hijo don José Antonio, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Ascensión Hernández.
La boda se celebrará en breve. Felicitamos por anticipado a los futuros contrayentes y familias.

SUCESOS

Por daños
En Terriente ha sido denunciado ante la Guardia civil el vecino Juan José Pérez Valero, por daños en propiedad ajena.

Higiene y Sanidad Pecuarias

Oficialmente, y para cumplimiento del Reglamento para la aplicación de la Ley de Epizootias, se declaró extinguido el mal rojo en término de Hoz de la Vieja y la enfermedad pulmonia contagiosa en el término de Teruel.

Saco del Valle a Teruel

Al frente de la «Orquesta clásica» que don Arturo acaba de fundar, este ilustre maestro volverá a Teruel dentro de breves días.

Viva está en el recuerdo de los turolenses la intensa emoción recibida, unos 8 meses ha, cuando el admirable maestro dirigió la orquesta en nuestro teatro Marín con motivo de la representación de las óperas «Manón» y «El Barbero de Sevilla».

La noticia de su reaparición en nuestra capital al frente de la apenas nacida y ya reputadísima «Orquesta clásica» habrá de producir una muy grata impresión en el público turolense, tan asequible a las emociones de la música.

«Orquesta clásica» ha cosechado ya abundantes laureles en los teatros del Norte de España; su presentación en la «Asociación de Cultura Musical», de Madrid fué su primer gran triunfo, el de su consagración artística, y en el concierto que ahora en el teatro Royalty acaba de dar ante un público tan numeroso como inteligente, las ovaciones—clamorosas y repetidas—se repartieron entre «Orquesta clásica», su maestro director Saco del Valle y las varias obras interpretadas: la tercera Sinfonía de Mozart, una obertura de Schubert, suite de Roger Ducasse, una bella canción irlandesa de Grainger y, como nota culminante, el estreno de «Bocetos castellanos», de Conrado del Campo, inspirados en el folklore de Castilla y que constituyeron—todos los números—un rotundo éxito para su autor.

No sólo Conrado del Campo, los más prestigiosos compositores nacionales han acudido al llamamiento del eminente Saco del Valle y comenzado a enriquecer brillantemente el repertorio de «Orquesta clásica».

La novel agrupación, fundada, dirigida e inspirada por la sapiencia musical y el entusiasmo siempre joven de uno de los más grandes maestros de España y de Europa, ha nombrado presidente, para nuestra satisfacción, a un hijo de Teruel, a don José Torán de la Rad.

Y don José Torán ha querido que sea para Teruel una de las primeras sesiones musicales de la gran Orquesta de Saco del Valle, y antes se hubiera cumplido ese deseo, de ser antes, no hubieran hecho imposible la presencia de nuestro querido amigo urgentes obligaciones.

EL MAÑANA completará inmediatamente esta información.

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal:

Nacimientos.—Juan Forcadell Gonzalvo, hijo de Juan y de Bibiana.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Isabel Monleón Civera, de 19 años de edad, soltera, a consecuencia de meningitis aguda.—Barrio de San Blas.

¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL

HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

BARCELONA

Ha muerto en Barcelona el sabio doctor Ferrán

MUERTE DEL DOCTOR FERRAN

Barcelona, 22.—Esta mañana a las seis dejó de existir el doctor Ferrán.

Su muerte ha sido sentidísima en Barcelona, apesar de que, según los últimos partes de los médicos que le asistieron, era esperado de un momento a otro el fatal desenlace.

No menos sentida habrá de ser en la España culta la desaparición de este hombre ilustre, tan conocido en el mundo científico por sus investigaciones, algunas de las cuales, como el suero antidiftérico de su nombre, le han conquistado la inmortalidad y la gratitud de la humanidad.

DOÑA ELVIRA, GRAVE

Noticias de París anuncian que doña Elvira de Borbón, hermana de don Jaime, hallase en grave estado.

VIAJE DE LA INFANTA EULALIA

Marchó a Francia por la estación del Norte la infanta doña Eulalia.

Fueron a despedirla el capitán general, gobernador civil, alcalde y demás autoridades, así como un numeroso grupo de aristocráticas damas.

El alcalde hizo entrega a doña Eulalia de un magnífico ramo de flores.

La infanta agradeció el obsequio, y expresó la admiración que ha producido el engrandecimiento de la ciudad y la Exposición.

CONCURSO INTERNACIONAL DE AGRICULTURA

Mañana, sábado, se celebrará la duodécima conferencia del curso internacional de Agricultura, organizado por el Instituto de San Isidro.

Don Joaquín Pérez, delegado regional de Trabajo en Cataluña, disertará sobre el tema «La política y la agricultura».

CAUSA TERMINADA

Ha quedado terminada la causa contra Asunción Tons por falsificación de testamento.

«EL TRIANGULO»

Tal es el título de la obra de Martínez Sierra que con éxito ha estrenado en el teatro de Barcelona la compañía de Catalina Bércena.

REGRESO

De Madrid, regresó el arzobispo de Tarragona.

BUEN CONTRATO

Entré «La Argentina» y un empresario de Nueva York se ha firmado un importante contrato.

En él se compromete la artista a trabajar diez semanas al precio de 3.600 dólares semanales; es decir, unas 3.600 pesetas diarias. Se le costean los viajes en primera y antes de salir (lo hará en la primera semana de diciembre) percibirá un anticipo de 10.000 dólares.

INAUGURACION

En Sáns se inauguró el ferrocarril transversal del Mediodía.

Oposición Auxiliares Hacienda

(350 PLAZAS.—GACETA 3 ACTUAL)

PREPARACION POR

Don Alejandro Martín Capdevila, jefe del Cuerpo de Contabilidad, y don Gregorio Hernando Colet, Oficial del Cuerpo de Contabilidad y Profesor de Taquigrafía del Instituto.

Informes: Plaza Carlos Castel, 28-2.º

DOLORES LLOPART DE SOLER PRACTICANTE CIRUJANA

Especialista en partos, del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.

Tomás Nougues (antes Carrasco), 61.º—TERUEL.

TALLER

— DE —

Calderería

— Y —

Soldadura

Autógena

— DE —

Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39

VALENCIA

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

¿QUIERE USTED SERVIR EN BARCELONA?

Colocamos al día criados, neñeras, cocineras, camareras y servicio doméstico.

NADA SE PAGA POR ADELANTADO

Las mejores casas

Los mejores sueldos

CENTRO LABOR. Calle Canuda, 4 entlo, 2.ª. Teléfono, 22.432. (Junto Rambla Canaletas)

BARCELONA

VACANTES E INTERINIDADES

LA ESCUELA DEL PUEBLO

¿Tiene interés un tema que afecta a millares de pueblos españoles y a innumerables familias en cuestión tan viva como la enseñanza de sus hijos? Para mí, sí. Para el pueblo, también. Vale la pena de abordarlo, aunque el lector quisiera una actualidad más divertida. Naturalmente, si al sentarnos en nuestra butaca y al alzarse el telón, vemos que en vez de la revista de gran espectáculo de la comedia o la tragedia, el teatro nos sirve una propaganda de la enseñanza pública, tendríamos razón para sentirnos defraudados. Pero el periódico tiene entre algunos inconvenientes, la ventaja de que no es un espectáculo. Yo he creído, y me parece haberlo demostrado, que no está mal en un periódico la propaganda de la escuela. Como periodista, veo el límite de esa acción social. Ese límite se rebasa en cuanto lleguemos a aburrirle a usted, lector amigo.

Y aquí me permito exponer una teoría que acaso no acepten todos los profesionales, pero que considero útil para el ejercicio del periodismo. Los asuntos más divertidos aburren al lector cuando nos aburrirnos nosotros al tratarlos. Está en nosotros el interés del tema. Los más pintorescos, los más ligeros, incluso los que tienen mayor fuerza dramática o cómica, decaen y se consume su interés como luz de bengala, en cuanto nosotros no somos capaces de darles la química que necesitan.

Muchas veces depende todo de la técnica, que en materia de mayor empeño diríamos el arte. Pero lo esencial es ir buscando la vida y presentándola sencillamente. Aquí tenemos el ejemplo. Parece un asunto puramente administrativo: «Vacantes. Interinidades». Hay millares de escuelas vacantes en España. Hay un número incalculable de maestros interinos. Los pueblos están, por consiguiente, o sin maestros o con sustitutos. Basta oírlo para comprender que la cuestión tiene importancia. Para unos pueblos es como si no hubiera un estado responsable en España. Como si no hubiera llegado todavía el siglo XIX. Temporalmente, viven, como antes de la primera Ley de Instrucción pública. Como antes de la Constitución del año 12. En la cual, dicho sea de paso, hay un párrafo del artículo 25 que dispone: «Desde el año de 1830 deberán saber leer y escribir los que de nuevo entren en el ejercicio de los derechos de ciudadano». Es decir, que suponía bastante un término de diez y ocho años para que nadie dejara de ejercer con ignorancia absoluta sus derechos políticos. Tanto como eso significa una escuela vacante. Suspensión, aplazamiento de una obra que no se remató en 1830, ni estará rematada un siglo después, el

año que viene. Donde tienen, ya que no maestro en propiedad, maestro interino, el caso no es tan grave. Está cubriéndola la forma. Puede ocurrir incluso que el interino valga más.

Pero decir esto no es nada. Para percibirlo de una manera gráfica ya es algo leer las listas de escuelas vacantes que llenan todos los días varias páginas de la Gaceta. Listas interminables. Por provincias que parecen disputarse la primacía. De esas vacantes unas son por traslado del maestro, otras por jubilación, por excedencia o fallecimiento. Otras por tratarse de escuelas nuevas, recién creadas. Muchas vacantes llevan dos años sin proveer y algunas más aún. Desde diciembre del 20, en todo lo que va de año no ha habido nombramientos de maestros para las vacantes que continua e incesantemente se producen. Y lo curioso es que mientras tanto hay maestros y maestras sin colocar, esperando su escuela.

Si en lugar de verlo en la Gaceta, vamos a verlo a cualquier pueblo, el interés del caso aumenta. Como estas cosas marchan con lentitud y los cambios de personal son frecuentes, los claros entre nombramiento y nombramiento llegan a dar carácter precario y discontinuo a la enseñanza. Ello se traduce en los pueblos en un estado de ánimo que llega a la molestia y aun a la hostilidad y que sería inexplicable si no conociéramos la causa.

Para los maestros el caso es todavía más grave. Yo creo que ellos mismos no han advertido que por encima—o al margen—de las leyes por que se rige la enseñanza, ha ido creándose un estado de hecho. Las escuelas son de tres clases: escuelas con maestro en propiedad, escuelas vacantes con maestro interino y escuelas vacantes sin maestro de ninguna clase. Ese sistema, bien estudiado, bien planeado, aunque parezca un desarreglo administrativo es, por el contrario, el más práctico para tener en el papel una organización muy superior a la que realmente se paga. Empezará a aburrirse el lector si al llegar aquí traigo a cuenta una cuestión incidental que al parecer solo interesa a los maestros? Confío en que no.

Hace poco se creó una Junta Central para la protección y educación de los huérfanos del magisterio. La tenían solicitada, en una u otra forma, los propios maestros. Pero ellos habían pedido para sostener ese protectorado que el gobierno les concediese «la diferencia entre el sueldo que asignen a los interinos, supletes o provisionales y el que corresponde al propietario de la plaza así desempeñada». Son unas dos mil quinientas vacantes, sólo desde enero a agosto. La diferencia, mil pesetas. Por tanto, dos millones y

medio anuales. Como la cifra es respetable no parece que lo consigan, y desde luego, en el decreto no figuraba este ingreso. Invirtiendo la diferencia en un capítulo nuevo ya no tenía sentido para el Presupuesto el sistema vigente. Hasta aquí llego... Temo que alguien me advierta que el Presupuesto no puede ser interesante sino un día cada mes para los que figuran en nómina.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción).

CARTA ABIERTA

PARA EL ALCALDE DE CELLA

Señor don Lariano Lanzuela.

Muy señor mío y estimado amigo: Veo en EL MAÑANA correspondiente al 11 del actual un artículo de usted que, como creo que tiene casi tantos colores como el arco iris, no se ajusta a la verdad de lo sucedido, y como soy uno de los articulistas a que se refiere, me voy a permitir contestar; y conste que si antes no lo hice ha sido por causas ajenas a mi voluntad.

Que el Ayuntamiento de su presidencia no ha olvidado celebrar el segundo centenario, no del principio de las obras, sino de la colocación de la primera piedra del pretil de la Fuente, es una cosa que no niego, pero creo francamente, que ha sido poco diligente y mucho más después del acuerdo de la Permanente de 27 de abril último y que voy a tener el gusto de transcribir para que todos se enteren.

Dice así: «Alcaldía Constitucional de Cella (Teruel) Número 194. La Comisión Permanente que me honro en presidir, en sesión de 27 de abril último, tomó el acuerdo del tenor siguiente:

Leída la carta que don Francisco Pérez, cura párroco de Cirugeda, dirige a la Alcaldía de este pueblo recordando la fecha del 15 de septiembre de 1729 en que, bajo la dirección del ilustre ingeniero don Domingo Ferrari, dieron principio las obras del pretil de la Fuente y el desagüe de la laguna del Cañizar, alentando con frases patrióticas, dignas de elogio, a celebrar en el corriente año el segundo centenario de tan importante acontecimiento, la Comisión Permanente, por unanimidad acordó tener en cuenta las indicaciones hechas por don Francisco Pérez, entusiasta hijo de este pueblo, felicitándole a la vez por la reciente publicación de la «Historia breve de Cella»:

Lo que me complazco en participar a usted para su conocimiento y satisfacción.

Dios guarde a usted muchos años. Cella a 11 de mayo de 1929. El alcalde, M. Lanzuela.—Rubricado.—Hay un sello que dice: Alcaldía Constitucional de Cella.

Señor don Francisco Pérez, cura párroco de Cirugeda.

Desde luego no creo que en mi carta hablase del principio de las

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 8'3 grados.
Mínima de hoy, —2.
Viento reinante, SE.
Presión atmosférica, 681'2.
Recorrido del viento, 8 kilómetros.
Lluvia de hoy, en milímetros, 4.

Lea usted EL MAÑANA

obras, y ya que usted no sabe que día empezaron, se lo voy a decir.

Estas empezaron después de aprobada la propuesta de don Ventura de Robles, en 14 de mayo de 1729, y la colocación de la primera piedra del pretil, el 15 de septiembre del citado año.

Cuyas fechas han pasado sin hacer nada, y no le quepa la menor duda que debido a la acción de la prensa, entre otras causas, ahora van a celebrar el centenario.

Que celebren el centenario el día de San Clemente, conforme; pero ello no es razón para decir que no consta en qué día tuvo lugar el centenario; porque ello, entre otras cosas, demostraría ignorancia.

Que el Ayuntamiento no necesita de recordatorios, eso será un juicio de usted, y en este caso aun con recordatorios no han estado a la altura que deben estar.

Me alegro de que usted esté dispuesto a recibir iniciativas, siempre que sean viables, se expongan con claridad y revelen en sus exponentes la noble idea de trabajar por su pueblo.

Como yo soy uno de los aludidos, he de participarle que yo al proponer la celebración de este centenario he sido bastante egoísta; ¿por qué?, pues francamente, porque pensaba ir acompañado de algún amigo, con el fin de conseguir algún empleo, o bien a buscar las monedas de oro que seguramente colocarían debajo de la primera piedra y también a ver si allí había o encontraba algún título de algún cargo municipal; ¿que todo esto está mal?, ya lo sé; pero a mí me gusta decir la verdad con diáfana y sin velos de ninguna clase.

Veo que usted no está dispuesto a sostener polémicas; pues francamente lo siento.

Y en cuanto al sitio en que se debe decir las cosas, (tenga presente que en este particular es posible que sepa tanto como usted y nada me tiene que enseñar. Y a este propósito no estará demás el recordarle lo que los aragoneses decían a sus reyes: «Cada uno de nosotros vale tanto como Vos, y todos juntos más que Vos».

Y claro está, a mí lo que menos me interesa es que se entere usted o de que haga más o menos

caso de mis indicaciones; lo que a mí me interesa es que se entere mi pueblo y a cada cual juzgue según se merezca.

Y si a todo esto se añade que yo directamente al principio fui donde se debe ir, francamente no veo la razón de su afirmación.

Que no contestará a escritos que aparezcan en la prensa, puede hacer lo que guste; pero tenga presente que a los que usted se refiere, no serán los últimos.

Que se guarda silencio y no se contesta para evitar discusiones innecesarias; pues no alabo su proceder, por aquello de que de la discusión sale luz, o también, porque el que calla otorga.

Y finalmente en cuanto a las insinuaciones más o menos tendenciosas, creo que no ha habido tal cosa, ya que todo se ha reducido a excitar a la celebración del centenario y a proponer iniciativas.

De lo que sí estoy convencido es de que la autoridad no debe intervenir como tal en asuntos periodísticos, aunque estos sean locales, sino limitarse a oír a todos aquellos que se dirijan a ella, bien directamente, bien por medio de la prensa.

Con esta ocasión me reitero de V. affmo. amigo y s. s. q. e. s. m.
FRANCISCO PÉREZ.
Cirugeda 19-11-929.

DEPORTES

BOXEO

En Filadelfia han hecho match nulo Gene Búfalo y Alf. Ros.

Para la velada del próximo 29 en Sioux City, en la que Uzcudun se enfrentará con Tuffy Griffiths, está anunciado otro match entre Ruggirello, italiano, y Müller, alemán.

Richard Shikat, campeón de pesos pesados del mundo en lucha grecorromana, venció en una hora y quince minutos anoche, en Nueva York, al marino yanqui Jorge Hagen.

FÚTBOL

El señor Suñol, presidente de la Federación Catalana, ha presentado la dimisión de su cargo.

El propio interesado marchará a Madrid para dar cuenta de su decisión.

Ante la presencia de 30.000 espectadores, jugaron un partido en Stamfordbrege los equipos representativos de Inglaterra y del País de Gales.

Vencieron los ingleses por 6 a 1.

En el campo de Chamartin jugarán el domingo el Racing y el Nacional el partido final para la clasificación en el campeonato de España.